



封神

《封神》背后真实的历史

类似“封神”题材的影视剧琳琅满目,其实原始素材都来自明代神魔小说《封神演义》。不过,《封神演义》并不是文人独创的小说,它是以前11世纪商周革命的历史史实为基础,经历后世不断改编,才有了最终的成书。

那么,历史上真实的商周革命是怎么样的呢?

牧野之战 商军一天就被击溃

与秦汉以后的大一统王朝不同,夏商周三代是一种“复合制国家”。王朝的最高统治者不是皇帝,而是国王。商王不能对整个王朝直接统治,他有效控制的区域只有商国;在王朝之下还有若干个邦国,每个邦国都有一定自主权。它们有的臣服于商邦,有的与商邦为敌,还有的时降时叛。而商国本身也由多个族群组成,除了商王直属的王族外,还有不少王族旁支,它们统称为“多子族”,也有一定独立性。

商朝最后一位国君叫作商纣王。根据《史记》的说法,纣王非常聪明又孔武有力,但他却骄傲自满,认为天下人都不如自己,由此也沉迷在酒色之中,什么事情都听从爱妃妲己的。

当时周周声势如火如荼,已经灭亡了黎国,渡过黄河就进入商朝腹地,纣王却依然我行我素。《史记》说,大臣祖伊连忙劝谏,纣王却坚持认为,天命会永远眷顾商人!贤臣商容被纣王罢黜,王子比干劝谏被他刺心,另一位王族箕子也被监禁。周武王见商国已经分崩离析,于是决定开始率领大军讨伐纣王。公元前1046年的一个冬日,由周带领的方国联盟,发动了著名的“牧野之战”。

国家博物馆所藏的青铜器“利簋(gu i)”记录了牧野之战。周军仅用一天就击溃商军主力,当晚就杀入了商都。纣王走投无路,只好点火自焚;而他宠幸的两位妃子,也自杀而死,其中之一应该是妲己,另外一位身份不明。周朝八百年由此揭开帷幕。

真实的妲己并非荧幕上的形象?

《史记》说,纣王曾讨伐苏国,苏国国君被迫将公主妲己进献商纣,结果妲己成了纣王宠妃,助纣为虐。在后世的演义文学中,苏妲己成了可怕的狐狸精,背负诸多恶名,一心谋害文王周昌。

不过,与影视演绎的不同,也有学者认为,真实的历史可能是,苏妲己才是让周文王获释出狱的关键因素。周人夺取天下之后,周武王还重用了妲己的家人。

其中一本出自福建建阳人
有五本书的影子
《封神演义》



明代刻本《封神演义》插图

《封神演义》成书约在明隆庆万历(1567—1620)年间,改自宋元话本《全相武王伐纣平话》。

出版家、学者赵景深先生对比二书异同,称:“《封神演义》从开头直到第三十回,除了哪吒出世的第十二三四回之外,几乎完全根据《平话》来扩大改编。从第三十一回起,便放开手写,完全弃掉《平话》,专写神怪的部分了。”

《封神演义》更直接源于余邵鱼的《春秋列国志传》。余邵鱼是福建建阳人,明代著名书商、小说家余象斗的“先族叔翁”,该书从妲己写到秦统一,全书虽仅30万字,却融入较多民间传说,情节曲折丰富。

《封神演义》还可能参考了元代秦子晋《绘图三教源流搜神大全》。后书记商纣王的长子殷郊,出生时“肉球包裹”,纣王令弃于郊,申真人用剑剖出婴儿,抱归水帘洞抚养,“法名咍(音如银)叮啾(音如挠),正名咍哪吒”。《封神演义》将部分描写安到哪吒身上。

《封神演义》还模仿甚至抄袭了《三国演义》《水浒传》等。(综合央视新闻、新华社、北京青年报、北京晚报)

商朝人的日常 吃个饭可真“费膝盖”

如今的河南安阳小屯村一带,曾是殷商王朝中心区域。商王朝灭亡,昔日王宫荒成了一片废墟,史称“殷墟”。

迄今为止,出自殷墟、刻写有文字的兽骨和龟甲总数约有16万片。甲骨文,汉字的源头,也是活着的生动的商朝史。而目前被发现的甲骨文字约有4000个,已被破译出的还不到一半。

借助考古发现和破译的甲骨文,我们可以感受一番商人“主食小米”“有肉才欢”“嗜酒如命”的饮食习惯。

商人的主粮是小米。商人一天只吃两顿饭,分大食、小食,主要的烹饪方式是蒸煮,羊、牛都是切成大块蒸煮着吃。在王室,食材的盛放对应专门的器具,爵盛酒,鼎放肉,簋(gu i)盛放黄小米,肉是在鬲(li)中烹煮的。

商人还十分喜欢饮酒,在商代早期,商人就已能制造出较为精致的青铜武器和容器了,其中相当多的青铜器是酒器。到商代晚期,冶铜术达到了很高的水平,其中举世闻名的“后母戊”青铜方鼎,重达832千克。

大口吃肉,大口喝酒是很爽,不过就餐环境就不太舒适了。商代没有桌椅,商人吃饭、聊天、做工都膝盖着地,跪坐着,因此殷墟遗址出土的商人骨骼、膝盖骨上常有磨损痕迹,脚趾骨上也有疤痕。

今天的“国宝” 那时遍地跑随便猎

考古学家说,商代王室生活还是很美的,国王住着“四合院”,住地附近有池塘,驯养着丹顶鹤、褐马鸡等珍禽宠物,还可以到池塘边散散步。

闲时还能打打猎,卜辞中关于渔猎的记载很多,猎取的野兽以麋鹿、野猪为最多,一次所猎获的鹿能有348只。

此外,当时能猎获到的动物还有:水牛、象、虎、四不像鹿、肿面猪、狼和雉等,这些也证明了商都安阳处于一个比今天更为温暖、森林更为茂盛的环境之中。

那个时候已经有了马车,殷墟宫殿宗庙遗址展出的车马坑,是中国考古中发现最早的畜力车实物标本。

过完12月还有13月 对天象也很关注

由于农业生产的需要,商代已有较完善的历法。商朝的人将一年分为12个月,大月为30日,小月为29日,每逢闰年则加一个月,武丁卜辞中有“13月”这样的名称,可知闰月是放在岁末的。

他们对天象变化颇注意,在卜辞中已有日蚀、月蚀的记录,卜辞中还有关于“鸟星”“商星”“大星”“火星”的记载,当时的人已具备了一定的天文知识。

河南安阳殷墟宫殿宗庙遗址内的车马坑

人人都是“占卜控” 连国王牙疼都要占卜

要跟商朝的人打成一片,那就尊重他们的习俗,先来卜一卦吧。上至王公贵族,下到黎民百姓,日常最重要的三件事就是:吃饭、睡觉、算命。

殷墟甲骨卜辞显示,当时每天都要进行占卜,其中大量的关于农业、战争、疾病、祭祀等,渐渐推而广之,各种大大小小的事情都请示上帝鬼神,来决定行动的吉凶可否。

他们咋占卜?用火在牛胛骨或龟腹甲上烧炙,甲骨的背面便出现裂纹,商人称它为“兆”,再根据“兆”的形状来断吉凶。

都占卜了啥?接地气到“王的牙疼是否能好转?”“今天捕猎顺利吗?”“我家的马要生了,这一次总能生出个白色的崽吧?!”

中国历史上首位女将军与商王的千古爱情

历经五个多世纪(约公元前1600年—约公元前1046年)的殷商,共有过31位国君,其中武丁统治时期最为昌盛。武丁在位的五十余年,共征伐了近百个方国或部族,扩疆千里,奠定了之后华夏文明的基本版图,使商朝成为西起甘肃,东至海滨,北极大漠,南域江汉的泱泱大国,开创了华夏有史记载的第一个盛世。

妇好,集王后、将军、大祭司于一身的神秘女子,深受商王武丁宠爱。

她是中国历史上有据可考的第一位女将军,她常与武丁携手作战。卜辞上就记载,在一次战役中,战前武丁和妇好制定战术,武丁率众攻击敌方,将其驱赶到妇好埋伏的位置,从而一举歼灭。

不幸的是,妇好三十多岁就与世长辞。在后来殷墟出土的大量武丁时代的甲骨上,我们看到,一国之君会为了心爱之人反复进行占卜。心疼到,连妇好脚趾、牙齿上的小疾,武丁都会特地向祖先祭祀,希望她早日康复。

妇好离世后,武丁不按常理,将妇好葬在了自己处理军政大事的官室旁边,妇好墓幸免被盗,成为如今保存最完整的商代墓葬,这也让他们的爱情在三千多年后,仍为世人传颂艳羨。



▲妇好“鸛尊”,目前中国发现最早的一件鸟形铜酒器



河南安阳妇好墓出土的“妇好铜钺(yu è)”,钺在商代是武器也是礼器

穿越三千年 探秘商朝人生活

有肉才欢、嗜酒如命、国王住『四合院』、大小事都要占卜……